

Ústredný kontrolný a skúšobný ústav
poľnohospodársky v Bratislave
Matúškova 21
833 16 Bratislava

Váš list číslo/zo dňa:

Naše číslo:

Č.z.: 10778/2021

Č.s.: 9194/2021-511

Vybavuje/tel.

Dr. Ing. E. Glváčová /369

Bratislava

13. 05. 2021

Vec

Stanovisko k „Správa o činnosti ÚKSÚP za rok 2020“

Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky v Bratislave (ďalej len „ÚKSÚP“) je rozpočtovou organizáciou riadenou Ministerstvom pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR. Predmet činnosti je vykonávaný v zmysle Zriaďovacej listiny Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR.

Organizačne je ÚKSÚP rozdelený na jednotlivé organizačné jednotky ústavu. Činnosť zabezpečujú sekcie členené na odbory alebo oddelenia. Jednotlivé odbory vykonávajú činnosti, ktoré im vyplývajú z platnej legislatívy SR a EÚ.

ÚKSÚP zodpovedá za výkon úradnej kontroly a štátnej odbornej kontroly vstupov do poľnohospodárstva v oblastiach hnojív, odrôd, osív a množiteľského materiálu, prípravkov na ochranu rastlín, krmív, ako aj v oblasti vinohradníctva, vinárstva, ovocinárstva a ekologickej poľnohospodárskej výroby a výkonom skúšobníctva s cieľom zabezpečiť zdravé a bezpečné zdroje pre výrobu potravín a krmív a ochranu zdravia ľudí, zvierat, rastlín a životného prostredia.

Všetky činnosti ÚKSÚP sú vykonávané na základe príslušnej národnej a európskej legislatívy, jednotných metodických postupov, na vysokej profesionálnej úrovni, nestranne a objektívne. Na zisťovaných a vyhodnotených údajoch svojej činnosti je ÚKSÚP ekonomicky nezávislý. Výsledky slúžia hlavne poľnohospodárom, farmárom a podnikateľským subjektom v poľnohospodárskom sektore pre potreby ich ďalšieho zveľaďovania a prispievajú k celkovému zvyšovaniu ekonomickej výkonnosti a konkurencieschopnosti rastlinnej a živočíšnej výroby.

ÚKSÚP vykonávaním odbornej a kontrolnej činnosti participuje ako externá inštitúcia na úlohách delegovaných činností pre potreby Pôdohospodárskej platobnej agentúry

Činnosť ÚKSÚP bola v roku 2020 zameraná na úradnú kontrolu prípravkov na ochranu rastlín, pestovania v EÚ autorizovaných geneticky modifikovaných rastlín, krmív, systému ekologickej poľnohospodárskej výroby a vo fyto-sanitárnej oblasti.

Štátna odborná kontrola bola zameraná na oblasť certifikovaných hnojív, hnojív európskeho spoločenstva, vzájomne uznaných hnojív, používania a skladovania hnojív a evidencie používania a skladovania hnojív, ďalej na oblasť množiteľského materiálu pestovaných rastlín v SR, ako aj pri dovoze z tretích krajín. Kontrolovanou oblasťou boli i pestovatelia geneticky modifikovaných rastlín, pestovateľské plochy a výskyt škodlivých činiteľov na pestovateľských plochách. Kontrolovaná bola kvalita chemických prípravkov na ochranu rastlín, oblasť vinohradníctva a vinárstva a ovocných sádov a chmeľníc v oblasti integrovanej a ekologickej produkcie a fyto-sanitárna oblasť, ďalej pôda, do ktorej sa aplikoval čistiarenský kal alebo dnové sedimenty, producenti čistiarenskeho kalu alebo producenti dnových sedimentov na požiadanie v spolupráci so zástupcom poverenej organizácie.

Skúšobníctvo riadilo výkon štátnych odrodových skúšok za účelom registrácie nových odrôd pestovaných rastlín, skúšania biologickej účinnosti prípravkov na ochranu rastlín, vykonávalo

vegetačné skúšky množiteľského materiálu pestovaných rastlín, stacionárne poľné a nádobové pokusy vplyvu intenzity hnojenia základnými živinami na úrody pestovaných rastlín a výkon akreditovaných skúšok vlastností poľnohospodárskych, potravinárskych a lesníckych strojov a zariadení pred ich uvedením na trh.

V oblasti fytozdravotnej ÚKSÚP metodicky riadi a vykonáva kontrolu rastlín, rastlinných produktov množiteľských porastov, vrátane vzorkovania rastlín, rastlinných produktov.

V oblasti prípravkov ochrany rastlín ÚKSÚP metodicky riadi a vykonáva autorizáciu prípravkov na ochranu rastlín, pomocných prípravkov v ochrane rastlín, hodnotenie účinných látok, safenerov a synergentov, monitoring škodlivých organizmov, vrátane vzorkovania rastlín, rastlinných produktov a iných predmetov.

V rámci príslušnej legislatívy ÚKSÚP vydával rozhodnutia, certifikáty, osvedčenia, stanoviská a odborné posudky, viedol a aktualizoval registre, vykonával znaleckú, posudkovú, vzdelávaciu, prednáškovú, poradenskú, edičnú a propagačnú činnosť.

Správa podrobne analyzuje odborné činnosti ÚKSÚP v oblasti pôdy a hnojív, odrodového skúšobníctva, osív, sadív a množiteľského materiálu, vinohradníctva a vinárstva, ovocinárstva a ekologickej poľnohospodárskej výroby, v oblasti prípravkov na ochranu rastlín a pomocných prípravkov v ochrane rastlín, v oblasti ochrany rastlín, v oblasti krmív a výživy zvierat a v oblasti laboratórnych činností.

Hlavné priority organizácie v roku 2020 boli smerované do oblastí systému manažérstva kvality ÚKSÚP, stabilizácie pôdy v užívaní ÚKSÚP na zabezpečenie úloh súvisiacich so skúšobníctvom a odrodovými skúškami, riešenia závažných problémov s existujúcimi informačnými systémami organizácie. ÚKSÚP požiadal o pridelenie finančných prostriedkov z Európskych štrukturálnych a investičných fondov, Operačného programu Integrovaná infraštruktúra. Cieľom je vytvorenie jednotného komplexného informačného systému „Centrálny údajový repozitár ÚKSÚP“. Ďalším cieľom bolo zabezpečiť modernizáciu strojového parku za účelom skvalitnenia a zefektívnenia činností v poľnom skúšobníctve, zabezpečiť vybavenie hraničných kontrolných staníc tak, aby spĺňali minimálne požiadavky na miesta vstupu v súlade s nariadením Európskeho parlamentu a Rady (EÚ) č. 2017/625 o úradných kontrolách a iných úradných činnostiach aj v oblasti ekologickej poľnohospodárskej výroby. V oblasti laboratórnych činností bolo cieľom rozšíriť a akreditovať ukazovatele v oblasti ochrany zdravia rastlín (diagnostika škodlivých činiteľov), zabezpečiť rekonštrukciu laboratória na analýzu prípravkov na ochranu rastlín a následne rozšíriť sledované ukazovatele v chemickej kontrole prípravkov na ochranu rastlín a vykonávať pre odbornú verejnosť praktické školenia v oblasti aplikácie prípravkov na ochranu rastlín.

Rozpočet organizácie je riadený finančnými vzťahmi rozpočtu kapitoly Ministerstva pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR.

Pre rok 2020 bol pre ÚKSÚP schválený rozpočet príjmov v objeme 3 646 500 EUR a rozpočet výdavkov v objeme 12 771 804 EUR. Súčasne bol stanovený limit 562 zamestnancov.

Rozpočtovými opatreniami v priebehu roka 2020 bol rozpočet príjmov upravený na 3 646 500 EUR a rozpočet výdavkov bol upravený na objem 17 125 995,88 EUR. Skutočné čerpanie týchto výdavkov predstavovalo 99,96 % upraveného rozpočtu.

Hlavnými užívateľmi výstupov ÚKSÚP sú právnické a fyzické osoby v poľnohospodárstve, spracovateľskom, poľnohospodárskom a potravinárskom sektore, podniky a firmy podnikajúce v službách pre poľnohospodárstvo a potravinárstvo, výskumné ústavy, šľachtiteľské a semenárske firmy, Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR, Ministerstvo životného prostredia SR, Pôdohospodárska platobná agentúra, Štátna veterinárna a potravinová správa SR, Štatistický úrad SR, Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum, Národné lesnícke centrum, ostatné rozpočtové a príspevkové organizácie patriace pod správu MPRV SR.

Odberateľom výstupov sú aj samosprávne organizácie v poľnohospodárstve, SPPK, asociácie, zväzy a združenia, medzinárodné organizácie - OECD, UPOV, ISTA, OIV, EPPO, IFOAM, EU MUCF, Stála misia SR pri EÚ v Bruseli a široká poľnohospodárska prax.

Aj napriek prebiehajúcej pandémie ochorenia Covid-19 ÚKSÚP v roku 2020 zabezpečoval všetky činnosti a úlohy vyplývajúce z národnej a EÚ legislatívy.

Pracovná verzia Správy o činnosti ÚKSÚP za rok 2020 bola predložená sekciám MPRV SR na pripomienkové konanie. Všetky vznesené pripomienky boli akceptované.

Vzhľadom na pripravovanú novú koncepciu Spoločnej poľnohospodárskej politiky a z nej vyplývajúcich opatrení odporúčame pre ďalšie obdobie prehodnotiť činnosť jednotlivých sekcií a odborov ÚKSÚP.

Na základe predloženej „Správy o činnosti ÚKSÚP za rok 2020“ je možné konštatovať, že v roku 2020 Ústredný kontrolný a skúšobný ústav poľnohospodársky v Bratislave plnil všetky požadované činnosti na požadovanej odbornej a profesionálnej úrovni v súlade s platnou legislatívou.

Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR k predloženej „Správe o činnosti ÚKSÚP za rok 2020“ nemá zásadné pripomienky a odporúča ju predložiť na prerokovanie v rámci verejného odpočtu.

S pozdravom



Ing. Martin Nevolný
generálny riaditeľ sekcie

